

旅行,总能让人看到不一样的风景。今年8月中下旬,作为《洛阳晚报》“重走丝绸之路”大型采风活动特派记者之一,张广英去了古丝绸之路上的四个国家:吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、伊朗和土耳其,让我们跟随她,领略这些国家不一样的风情。

【异域见闻】

露天石刻博物馆

“古丝绸之路上的风情”

走进吉尔吉斯斯坦——

感受原生态的美

□张广英 文/图

对很多人来说,吉尔吉斯斯坦是一个陌生的名字。这也难怪,即使在中亚五国(哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦)中,它的排名也相对靠后,是一个只有500万人口的小国家。

但是,国家小,并不代表它可以不被重视。在北京办理面签手续的时候,吉尔吉斯斯坦的签证官就发话了:“没弄错吧,怎么只停留两天?我们国家很美,要停留两星期才够。”

当然,两天的行程已不可更改,我只能带着被勾起的强烈好奇心,去领略吉尔吉斯斯坦的美。

从乌鲁木齐飞到吉尔吉斯斯坦首都比什凯克,只需要两个小时。事实上,这个国家与中国接壤,就在天山的另一侧。它的面积约为20万平方公里,境内多崇山峻岭,大部分领土海拔都在1500米以上,且多河流湖泊,自然风光相当不错。尤其伊塞克湖有“中亚明珠”之称,被视为吉尔吉斯斯坦人的圣湖,当地有“不到伊塞克湖,就不算到吉尔吉斯斯坦”的说法。

从比什凯克到伊塞克湖只有195公里的路程。我们上午8点10分下飞机,跟当地导游接上头后,乘大巴出发,到湖边已是下午2点。也就是说,走这段路用了5个多小时。原因很简单,我们是在山谷中行进,没有高速公路不说,有的地方还在修路。好在一路有楚河相伴,风景并不单调。

饿了一上午,车上有人想买瓜吃,但因时间太紧而作罢。后来到了一个休息区,很荒凉的地方,商店里竟有梨汁在卖,一大瓶才合人民币四五块钱,一个大姐便买来和大家分着喝。别说,它的味道真不错,像小时候喝的果味汽水,每个人都笑称找到了“童年的味道”。

午后的伊塞克湖映着雪山和蓝天,美得不像话。这里有一个度假小镇,也吸引了一些游客,但整体仍是安静的。湖边不远处有一个露天石刻博物馆,也叫岩画博物馆,在吉尔吉斯斯坦乃至全世界都很有名,但看上去,它就是天山脚下的一大片乱石,石头上面绘着古人在这里生活及狩猎的一些场景,大多已经风化。因为能看懂的人太少,它们显得有些寂寞。

可以看出,尽管有着得天独厚的自然条件,也有颇具分量的历史遗迹,但吉尔吉斯斯坦的旅游并不发达,处于刚刚起步阶段,还保留着许多原生态的美。

伊塞克湖日出

【若有所思】

你是什么影片

女人,你若是生活片,请添加文艺元素;若是武侠片,请融进柔情款款;若是伦理片,请兼具幽默风趣。

□马金丽

近日,我看电影《黄金时代》,想萧红的命运,令人悲叹。她若活在当下,靠自己的笔安静自由地写作,足以过上小资生活。倘若把人按电影体裁分类,她应属于文艺片。

每个女人的一生都是一部电影。电影体裁广泛,文艺片、音乐片、伦理片、生活片、喜剧片、武侠片、传记片……

少女时代,每个女孩儿都自诩为公主,对爱情充满憧憬,期待邂逅浪漫爱情。女到中年,邋邋遢遢,不经意间,把本应丰富多彩的喜剧片硬是拍成了枯燥无味的生活片。

想把人生这部大片拍得活色生香,要有《乱世佳人》里郝思嘉的坚强,《简·爱》里简·爱的自尊,《白领丽人》里黛丝·麦吉尔的才华,《修女也疯狂》里迪劳丽丝的搞笑;要摒弃《蒂凡尼的早餐》里伴游女郎霍莉的虚荣,《包法利夫人》里爱玛的自甘堕落……

《黄金时代》里的萧红,我见犹怜,她在几段情感里追逐自由,却处处抖落哀伤,最终悲凉谢幕。在新旧道德重压下,在混乱时局的颠沛流离中,一个弱女子与旧社会的抗争显得那么无力。在流离失所中,萧红抓住了她的黄金时代,成就了作家萧红;混乱时局下滋生的爱情,却毁掉了作为女人的萧红!

女人,你若是生活片,请添加文艺元素;若是武侠片,请融进柔情款款;若是伦理片,请兼具幽默风趣;即使悲剧也要苦中作乐注入喜剧元素。融合文艺、风情、喜剧等诸多元素拍成的人生大片,必会人见人爱。

【情爱物语】

给爱一个台阶

爱情与婚姻有本质的区别,爱情可以任性、可以赌气,可婚姻不行,若想守住婚姻,就一定要守住当初的承诺,生气时一定要给爱一个台阶。

□朱凌

与他已是第N次争吵了,结婚才一年,我们却是在争吵中度过的。当他摔门离开的时候,我站在后面大吼:“是男人就不要回来,就永远不要给我打电话。”

一整天的时间,他都没有出现在我面前,心想他还真听话,说不回来就不回来,手机也静得让人害怕,连条短信都没有。他就这样消失了,这一消失就是三天。

第四天一早,当我听到敲门声快步跑到门口时,通过猫眼看见母亲站在门外。将母亲迎进来,母亲说:“我就知道你们又吵上了。你们真是一对冤家,让我说点什么好呢?”我说:“他爱回不回,大不了离婚。”我的话音刚落,母亲连忙说:“婚姻不是儿戏。”

那天,我对母亲说了一大堆关于他的坏话,母亲淡淡地说:“我看啊,是你的毛病多些,你把话说得那么绝,人家怎么回来?”母亲的话,让我意识到我的话是说过了。

这时,母亲拿起我的手机,当着我的面给他打电话,他居然没接,我的火气一下子上来,夺过手机一下子挂断。母亲摇了摇头说:“你啊,就是犟。他要是回了电话,你也找个台阶下来算了。”

没一会儿,他的电话便打过来了,起初我没接,母亲急了,连忙接通把手机放在我的耳边。手机那头,他问有什么事,我说拨错号码了。这时母亲连忙说家里包了饺子,让他快点儿回家。那天他回来了,我和他之间的心结,在母亲的干预下解开了。

事后他说,其实他想回来,可是一想到我的话,便不好意思回来,甚至还动了离婚的念头。

多年后,我明白了一个道理,那就是爱情与婚姻有本质的区别,爱情可以任性、可以赌气,可婚姻不行,若想守住婚姻,就一定要守住当初的承诺,生气时一定要给爱一个台阶,不要因一时之气,让原本相爱的两个人就此分开。